

## 北京交通大学第九届“书香杯”读书征文活动启动

5月31日下午,第九届“书香杯”——“悦读中国”读书征文活动启动仪式在我校机械楼学术报告厅举行,此次征文活动由图书馆、国际合作交流处、宣传部、学生工作处、校团委、人文学院联合主办,旨在进一步加强中



外学生之间的交流,大力弘扬中国文化。新闻出版总署办公厅侯正新巡视员、教育部国际合作交流司田露露处长,国务院新闻办公室远景主任,中国图书馆学会秘书长严向东教授、中国图书馆学会办公室张章主任,中国图书馆学会大学生阅读专业委员会副主任、北京科技大学图书馆馆长季淑娟教授,北京图书信息报北京发行集团北新广告公司石毅副总经理、刘忠副总经理,北京文化研究专家、作家崔岱远先生,我校党委副书记高艳



及宣传部、学生工作处、人文学院、国际合作交流处、校团委和图书馆等单位负责人出席了仪式。启动仪式由图书馆馆长韩宝明教授主持。

高艳副书记致开幕词。她首先代表学校对各位领导、嘉宾、留学生代表和中国学生代表表示最诚挚的欢迎。“今年‘书香杯’主题是‘悦读中国’,高艳副书记表示,要用眼、用心、用快乐的态度去读懂中国,倡导中外学生同读一本书,希望通过中外学生的阅读和交流,广聚文化力量,传播华夏精神。高艳副书记借用温家宝总理的话告诉大家,要想认识中国,就必须有对中国的兴趣,用全身心去认识和感受一个真正的中国,了解中国的文化和历史。最后,高艳副书记表示,很荣幸今年的“书

香杯”活动融入到了“2011中国大学生读书节”活动中,希望和社会各界一起共同努力推进大学生阅读。

侯正新巡视员在讲话中介绍了今年大学生读书节的重大意义,并表示很高兴看到今天北京交通大学开展这样的读书征文活动。他说,当今是知识的时代、学习的社会,知识可以改变命运。在全国范围内开展大型读书节活动受到各级人民群众的热烈欢迎和积极响应。通过读书和学习,感悟做人的道理,领悟人生的真谛,体会人生的价值,实现人生的追求。



教育部国际合作交流司田露露处长在致辞中介绍了我国接受留学生的历史背景,他希望通过教育部和国务院新闻办共同组织的本次‘悦读中国’活动,为进一步优化外国留学人员在中国的学习环境,让外国人更加了解当代中国的发展,同时,向留学生捐赠一批关于中国历史和现状的书籍,帮助他们认识和了解中国。他表示很高兴北京交通大学能够将‘悦读中国’和‘书香杯’活动紧密地结合起来,并提出了‘中外学生共读一本书’这样的创意。最后,他希望留学生朋友能够有效利用在中国短暂的学习时间,将来成为中外交流的桥梁和纽带。”

国务院新闻办公室远景主任对本次征文



活动创新形式给予高度评价,他认为‘悦读中国’活动的组织形式周密、高效、新颖,既有老师辅导,又有中国学生和留学生的交流分享,

最终还以征文形式产生成果,可以想见,我们的出版物在交大校园里,已经成为焦点,被深度阅读、热烈讨论,新鲜、有价值的观点即将从中产生。她同时感谢北京交大组织这么有意义的活动,表示国务院新闻办将鼎力支持,赠书活动也将继续进行。

启动仪式上举办了徐叙琰院士捐赠图书仪式,徐叙琰院士为图书馆捐赠图书两百余册,图书馆裴劲松书记代表图书馆接受赠书。活动现场还宣读了徐叙琰院士的捐赠寄语和



宁滨校长代表全校师生书写的感谢信。

2011中国大学生读书节承办单位——北京图书信息报北京发行集团北新广告公司刘忠副总经理代表2011中国大学生读书节组委会向北京交通大学赠送漂流图书,宣传部蓝晓霞部长代表学校接受赠书。



参加本届“书香杯”活动的来自捷克的留学生毛子宁代表参赛留学生发表感言。她代表留学生感谢组委会组织这么好的活动,给他们带来这么多美好的图书,同时让他们对中国文化特别是中国人的风俗习惯有了更深入的了解。本次参赛,她选择的一本书叫《外婆的中国》,想通过中国人的(下转第四版)

服务与发展

焕然一新迎师生 全心全意为读者
图书馆东校区分馆焕然一新拓展服务

图书馆东校区分馆构建优良借阅环境,焕然一新。在学校党政领导和相关部门的大力支持下,图书馆利用寒假时间对东校区分馆进行了全方位的调整、维修和改造,整合资源,添置新的设施设备,大大地提升了硬件条件、管理效率和服务水平,2011年新学期开学以来,东校区分馆以崭新的面貌和优质服务迎接师生,特别是服务于我校大一的同学。

过去,图书馆东校区分馆的馆舍面积严重不足,对此问题,学校领导十分重视和关心。去年九月开始,在学校领导关怀和相关学院及部门的大力支持帮助下,学校将东校区图书馆楼的东半部分600平米的几个房间腾出,划归由图书馆使用。图书馆领导十分重视,在学校有关部门的支持下,这些房间经过装修及粉刷改造,我馆还制作了醒目的标识牌,面貌焕然一新。改造后的东校区分馆不仅改善了读者的借书阅览环境,扩大了使用面积,而且为优质完善的服务提供了更为有力的保障。一楼增加了开架阅览室,增加阅览座位。二层增设报纸与期刊阅览室,以及增加一个自习室,自习室都是新购置的桌椅,自习室近期还将要开通笔记本电脑上

网。紧凑的整体布局、明亮的灯光、整洁的环境,都给读者带来了清新的感受,同时也为广大读者特别是大一的同学营造了更好的学习氛围和环境。



东校区图书馆新增设的二层“报纸与期刊阅览室”。

电子阅览室在促进学校科研、教学工作起着重要的作用。在学校相关部门的支持下,在校领导和图书馆领导的关怀和帮助下,学校投入专项资金新添置了品牌电脑,东校区电子阅览室硬件水平上了一个新台阶,可以更好地为广大师生服务。新学期开学以来,东校区电子阅览室进一步提高服务水平,从物质和技术上保障电子阅览室安全畅通地运行,从

制度上、理念上、服务态度上充分体现出“一切为了读者”的图书馆精神,使读者能在一个和谐温馨的环境中检索和利用自己所需的文献信息资源,受到了我校师生好评。



焕然一新的东校区图书馆二层电子阅览室。

图书馆全体职工将在各自的岗位上,积极进取,创新工作,勤勤恳恳,默默奉献,遵循着“读者第一,服务至上”的工作宗旨,努力为全校师生们提供优质的服务,努力提高管理水平和服务水平,充分发挥图书馆的职能,为学校建设研究型大学贡献自己的全部力量。

文、摄影/高爱军

荣誉

排舞可以充分释放工作和生活中的压力,是一种健身、健心的运动。2011年4月21日下午,由校工会主办的“相约北京”教职工全民健身排舞比赛在学校操场举行,来自学校各部门分会的18支参赛队,共计620名教职工参加了本次比赛,各二级工会主席、部分学院领导应邀观看表演并担任评委。图书馆代表队以精致的笑容、激昂的风貌、优雅的舞姿,获得排舞比赛一等奖,校党委副书记、校体委主任颜吾佶观看表演并为颁奖。我们相信,排舞将继续发挥它舒缓压力、塑造体形、娱乐身心、倡导科学文明健康的生活方式、彰显团队精神的作用。

(李悦 摄影)



学术活动

北京高校科技信息服务研究会学术年会

我馆郑兰副馆长参加会议

4月21日,北京高校科技信息服务研究会2011年学术年会于在首都医科大学召开。本次年会的主题是“科学发展观与科技信息服务”。

首都医科大学副校长王松灵教授,北京科技情报学会庄子惠秘书长,北京林业大学图书馆刘勇馆长,北京交通大学图书馆郑兰副馆长,北京高校科技信息服务专业委员会赵世华主任,北京邮电大学图书馆严潮斌馆长,首都医科大学图书馆马路馆长等领导以及北京20多所高校图书馆的80多名代表参加了本次年会。

本次年会主题突出,论

文集内容丰富,专家报告知识含量高、剪指性强,得到了与会代表们的一致好评。我馆咨询部王星华、崔雁,东校区分馆万红、高爱军参加了此次学术年会,并对首都医科大学图书馆进行参观和交流,相互学习,共同发展。



万红与首都医科大学图书馆马路馆长合影

# 美国麻省桥水州立大学短期交流心得

图书馆咨询部 李德娟

2010年7月15日至8月6日,我在美国麻省桥水州立大学做了为期三周的图书馆员访问交流。作为第一个被派往桥水州立大学做访问的图书馆员,我衷心感谢校领导和图书馆领导的信任和支持,同时也努力完成所交代的任务。总的说来此行感触良多,收获颇丰,下面我从工作方式、工作收获和桥水生活三个方面对本次短期交流作以总结。

## 1、工作方式

由于此次交流时间短且恰逢对方学校正值暑假,考虑到在桥水极有可能没有太多的工作实践,为了获得更多的、直观的第一手经验,我采取了主动出击的工作方式,即讲座加个人采访。讲座的内容以图书馆工作为主,以我校的历史和成就为衬托,同时佐以我国历史人文古迹作点缀。结果出乎意料,我原以为很多人知道中国,中美大学之间存在很大的差距。而实则很多人不知道中国,彼此的差距也没有想象中的那么大,存在的更多的是差异。有人走上前来主动握手,为知道了这样一个日新月异的大国而表示感谢;也有人对我校在青藏铁路、城市轨道交通及高铁方面的成就表示感叹。同时,外方的图书馆员十分关注我校图书馆所提供的查收查引及查新业务,对如何开展这两项服务进行了详细的询问。他们正在着手做有关学术道德和学术评价的项目,与我们提供的这两项服务有交叉之处。通过座谈,我在图书馆建筑风格、信息素养教育、参考咨询工作、学科馆员服务等方面有了一定的收获。

在信息素养教育方面,信息素养教育课已退出了美国大学核心课程名单,图书馆采取定期或不定期培训、专业课教师预约、网上自助课件等方式提供信息素养培育服务,其培训内容与我国相比更丰富、更基于专业。他们的培训内容如何如何进行学术论文写作、如何使用网上第三方提供的各种科研工具如google doc等;他们很少进行通识信息能力的培养,学生也反对不分专业的信息素养教育课,因此所提供的培训全都是基于具体专业的或者说是基于任务的。信息素养教育课如果有考试的话,多是



基于任务的测试或者直接利用网络题库随机进行。同时有些大学定期对自己的信息素质教育效果做出定量评价,作为调整信息素质教育内容的依据。

在参考咨询方面,国外大学参考咨询部的所有参考咨询馆员轮流在咨询台值班,甚至有些大学除了参考咨询馆员外,其他部门的相关人员也要求在咨询台值班。据告之,这样做的目的是让所有部门的馆员都亲临第一线,和读者面对面,了解他们的需求,以便在服务设置、网页设置、书架摆放、新书采购、数据库购买诸方面提供实效、便利的服务。同时每学期他们也参考咨询服务做出定量评价,作为进行服务调整的依据。另外,还有部分参考咨询馆员在院系中担任任课老师。

在学科馆员方面,国外图书馆中所有的参考咨询官员都是学科馆

员,但并不是所有的学科馆员都是参考咨询馆员,也就是说学科馆员由不同部门的图书馆员担任。可以说,每一个学术图书馆都提供学科馆员服务。他们的服务方式除了和院系中指定的科研秘书紧密联系外,更重要的是利用 libguides 系统在网上为各自所分管的院系师生提供服务、进行交流。目前世界上有22国家的1000多所学术图书馆在使用这个系统。

## 3、桥水生活

为了便于后续的同事更快地适应桥水的学习工作生活,我将自己的一些感触和经验写到这里。首先,桥水州立大学图书馆的工作人员从馆长到每一个图书馆员(共25个馆员)都很好。和她们相处很自在、有问必答、有求必应。也会有人主动帮助你、关心你。其中图书馆馆长 Mike Somers 先生和张太太夫妇尤为热情友好。除图书馆的工作人员外,外事处和国际交流中心的每一位工作人员我们都需要打交道。亚洲学习交流中心的负责人杜先生人,经常

主动提供外出参观、学习的机会。另外,桥水是个很安全、祥和的小镇。不用担心会出危险,当然最好不要在晚上到处乱跑。再次,关于购物,学校附近有三个超市,步行20分钟都能到达。在宿舍里可以做饭,餐具都可以共用,宿舍到图书馆大约是10-15分钟的步行路程。

最后,再次衷心感谢校领导和图书馆领导的信任和支持,祝愿我们北京交大与美国麻省桥水州立大学的交流合作更加深入持久,共同开展更高目的、更深层次、更宽领域的科学研究。

## 简讯

▲5月12日下午,由北京市高教学会研究生教育研究会主办的会员大会暨2010年学术年会在稻香湖景酒店牡丹报告厅隆重召开。我校图书馆直属党支部书记裴劲松和张楠同志共同撰写的论文《一种基于项目的研究生学习研究模式》荣获北京市高教学会研究生教育研究会第七届优秀论文三等奖。(高爱军)

# 徐叙琰院士为北京交通大学慷慨捐书两百余册 宁滨校长代表全校师生书写感谢信

我国发光学的开创者和奠基人之一，中国科学院徐叙琰院士近日为北京交通大学图书馆捐赠图书两百余册。2011年5月31日，在该校第九届“书香杯”读书征文活动启动仪式上举办了徐叙琰院士捐赠图书仪式，图书馆书记裴劲松代表图书馆接受赠书。

90岁的徐老院士亲笔题写对读者的捐赠寄语，并特别委派他的弟子博士生杨倩倩送到活动现场，徐院士在寄语中写道：“图书是无边际的知识源泉，集百家之长，万户创新。既记录了历史，又突出了跨越，提供了作人，作事及专业的优秀范例。丰富思想，为培养



裴劲松书记代表图书馆接收赠书

千万人才，支撑半边天。在北京交大的图书馆必将走出大批栋梁之才。”徐叙琰院士曾获得何梁何利基金科学与技术进步奖、中国科学院科技进步二等奖、联合国教科文组织“科技之星”、北京市优秀共产党员、首都精神文明奖。

宁滨校长代表北京交通大学全校师生专门书写了感谢信感谢徐叙琰院士。信中写道：“欣闻徐院士为学校捐赠了大批图书，我代表全校师生员工表示衷心感谢！”

“徐老长期从事科研工作，为我国科技事业、教育事业，特别是发光学的创立和发展做出了重要贡献。徐老还长期从事教学工作，从事科技和教育事业已有



小小读书会的同学参观图书馆

2009年，我校图书馆更因“在全民阅读活动中富有创意、深入持久、表现突出”而被中国图书馆学会授予“全民阅读基地”荣誉称号。

本次征文活动也得到了中央人民广播电台、中国国际广播电台国际在线、新浪网、中国教育报、科技日报、北京青年报等多家新闻媒体的关注报道。 文/邱丹



## 馆情通报



根据学校党委决定，裴劲松同志担任图书馆直属党支部书记。

## 支部园地

2011年5月12日，图书馆直属党支部召开了全体党员大会，会议由图书馆直属党支部书记裴劲松主持，大会经过不记名投票，决定向学校推荐韩宝明同志为优秀共产党员。

(上接第一版)视角了解中国的历史。看过以后，她感受到中国发生的天翻地覆的变化，并从体会到只有通过自己的努力，才能实现自己的梦想。

“书香杯”组委会在活动现场为各位专家评委颁发了聘书。

为大力倡导学生多读书，每届“书香杯”读书征文活动都将举办系列文化活



动——书香阅读讲座，为配合本届“书香杯”主题“悦读中国”，启动仪式上特别邀请到作家、北京文化研究专家崔岱远现场带来《京味文化漫谈》的精彩演讲。由于现场来了一百多名来自世界各地的留学生，崔老师使用简洁、幽默、风趣的语言，用大量的图片演示将“京味文化”阐述得淋漓尽致，台上台下更是互动频繁，气氛热烈。这次书香阅读讲座，让在场的无论是留学生还是中国学生，都更加渴求探究中国文化，悦读中国，精彩纷呈！

我校“书香杯”读书征文活动已成功举办八届，这项活动始终以营造校园文化氛围，引导学生“多读书、读好书”为宗旨，倡导师生在阅读中感知、增智、启思、促行。九年来深受广大师生的广泛好评，在校内外引起了很好的反响，成为展现北京交大德育建设风采和文化素质教育的品牌活动。